

விரிவடையும் தசீய ஜனநாயகக் கூட்டணி

அரூண் ஜயெய்லி

(எதிர்க்கட்சி தலவைர், மாநிலங்களவை)

திரூ ராம் விலாஸ் பஸ்வானின் லோக் ஜன்சக்தி கட்சி பாஜகவூடன் கூட்டணி வகைக்கவூம் தசீய ஜனநாயகக் கூட்டணியின் ஓர் பகூதியாக இணயைவூம் மாடிவூ சயெ்துள்ளது மலூம், அதிக எண்ணிக்கயைில் அரசியல் தலவைர்கள், முக்கிய கூடிமகன்கள் மற்றும் அரசியல் கூழூக்கள் தங்களது ஆதரவூ தளத்தயை பாஜக கட்சியில் இணயைவது அல்லது தசீய ஜனநாயக கூட்டணியில் ககைக்கோர்ப்பது மலம் விரிவூபடூத்திக்ககொண்டிரூக்கின்றனர். பாஜக/தே.ஜ.கூ மற்றும் நரநேந்திர மோதிக்கூ பரூகி வரூம் ஆதரவின் அடித்தளம் மிகத் தளெிவாகத் தரெிகிறது.

எப்போது கூறிப்பிட்ட அரசியல் கூழூக்கள் தஜேகூ உடன் இணயைந்து தங்களயை அடயைாளப்படூத்திக்ககொள்ளும் போது அவற்றின் அதிகார வரம்புகள் ஓர் கூறிப்பிட்ட மாநிலத்தில் மட்டும் இரூக்கூம். ஆயினும் இந்தக் ககைக்கோர்ப்புகள் ஓர் மாபரூம் அரசியல் அலயையை ஏற்படூத்துகின்றன. எப்போது பாஜக பிரதமர் வடேப்பாளராக நரநேந்திர மோதியயை அறிவித்ததோ அப்போது சில ஊடக நண்பர்கள் மற்றும் அரசியல் நோக்கர்களின் மனதில் முதலில் எழூந்தது, இந்தக் கட்சிக்கூக் கூட்டணிகள் அமயைவது கடினமாக இரூக்கூம் என்பதுதான். அவர்கள் பாஜகவயை அரசியல் ரீதியாக தனிமயைப்படூத்தப்பட்ட கட்சியாக உணர்ந்திரூக்கிறார்கள். எப்போது இவ்வளவூ ஆதரவூகள் அடித்தளமாக அமயைந்திரூக்கிறதோ, இந்தக் கட்சி அபாரமான தனிமயைிலும் அசராமல் இரூக்கூம் என்பதயை நிரூபித்திரூக்கிறது. இரூந்தாலும் அந்த நிலயை இனி என்றூமடே இல்லயை. பலவீனமான பாஜகவயை விட இந்த வலிமயை வாய்ந்த பாஜக மலூம் பல நண்பர்கள் மற்றும் கூட்டணிகளின் பார்வயையைத் தன்பக்கம் திரூப்பும் திறனயை ககொண்டிரூக்கிறது. இந்த பாஜக அணிவகூப்பில் ஆதரவூக்கான அடித்தளங்கள் வளெிப்படயைாகத் தரெிவதிலிரூந்து இது ஓர் மாற்று சக்தியாக உரூவாகி வரூகிறது என்றூ உறுதியாகக் கூறமூடிகிறது. அது இச்சயெ்தியயை உரக்கமாகவூம் தளெிவாகவூம் கூற்று வீசுவதயைப்பல வளெிப்படூத்தி வரூகிறது. இன்று, கூஜராத் மற்றும் கர்நாடகா போன்ற மாநிலங்களில் பாஜகவயை விட்டூப் பிரிந்து சளென்றவர்கள் மீண்டூம் வந்து சரேந்து மலூம் கட்சிக்கூ வலிமயை கூட்டியிரூக்கிறார்கள். பஞ்சாப், ஹர்யானா, மஹாராஷ்ட்ரா, பீகார், தமிழ்நாடூ

பேர்ற மாநிலங்களில் கூறிப்பிடத்தக்க கட்டணிகளை நாம் பெற்றிருக்கிறோம். பல மாநிலங்களில் தரேதலுக்கு மாந்தயை கட்டணிகளும் அல்லது தரேதலுக்குப் பிறகூ அரசியல் கட்டணிகளும் அமவைதற்கான வாய்ப்புகள் கூறிப்பிடத்தக்க வகையில் உள்ளன.

வலிமயைான பாஜக வலிமயைான தசேய ஜனநாயக கட்டணியை அமகைகும் என்பதில் எனக்கு எப்போதும் நம்பிக்கையுண்டா. எப்பி தசேய ஜனநாயக கட்டணியை வலிமைப்படுத்துவது என்பதற்கான பாடம் அடல்ஜியின் பூத்தகத்திலிருந்து நாம் கற்க வணேடும். 1996இல் மூன்று கட்சிகளோடூ இருந்த தசேய ஜனநாயக கட்டணி 1998இல் 24 கட்சிகளைக் கொண்டதாக மாறியது. பிராந்திய கட்டணிகளை அடவைதற்கூ ஒருவர் மூதலில் இந்தியாவின் கட்டாட்சி மற்றும் பன்முகத்தன்மயைை ஏற்றுக்கொண்டூ மதிக்க வணேடும். இன்று மிகவும் அவசிய தவேயைாக இருப்பது, பிரபலமான ஆதரவூகள், கட்டணி கட்சிகளின் எண்ணிக்கை அதிகரிப்பது மற்றும் விரிவடயைும் கட்டணிகளின் சமூகத்தன்மை ஆகியவற்றின் ஒருங்கிணைப்பூதான். இவயைைனதைதூமே மாற்றத்திற்கான அடயைாளங்களாகும்.